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第一讲　集　合
 

　　一、基础知识
　　1.集合的概念
　　（1）某些指定的研究对象集在一起就成为一个集合，简称集.其中每个研究对象叫做这个集合的　　；集合中的元素具有　　性、　　性和　　性三个基本特性.



　　例1.已知实数a2-a+1,3,a，-1为对象组成的集合M,且M中仅含3个元素，这样的不同实数a共有几个？
　　解：由题意知a2-a+1=3或者a2-a+1=a（由于[image: image1.png]1.3
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，其值不可能为-1）
　　或者a=3.或者a=-1
　　a2-a+1=3我们可以解得a=-1或者a=2.
　　a2-a+1=a，解得a=1
　　当a=-1时，M={3,-1}不满足题意。
　　当a=2时，M={3, 2,-1}
　　当a=1时，M={3,1,-1}
　　当a=3时，M={7,3,-1}
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　　（2）集合的表示方法有　　、　　、　　.它们各有优点，用什么方法来表示集合，要具体问题具体分析.特别地，实数的某些子集可用　　表示，特殊数集在无特殊说明时要用特殊的大写英文字母表示，自然数集—　　、整数集—　　、有理数集—　　、实数集—　　、复数集—　　.
　　说明：①列举法表示的集合中有哪些元素构成一目了然，用描述法表示的集合中有哪些元素构成，重在分析——描述.
　　如集合[image: image3.png]A=lyly=r+x+1], B={(xy|y=rt+x+1]), C=laly=x"+x+1]



，之间有质的区别.
　　②奇数：　　；偶数：　　；{奇数}∪{偶数}　　；{奇数}∩{偶数}　　.
　　（3）集合中的元素与集合之间的关系为　　和　　两种，分别用　　和　　来表示.
　　（4）维恩图：
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　　3.集合之间的关系
　　（1）子集：“集合A是集合B的子集”是指　　，记作　　； 
　　（2）真子集：“集合A是集合B的真子集” 是指　　，记作　　；
　　（3）相等：“集合A与集合B相等”是指　　，记作　　.
　　特别地，空集φ是任何集合的　　，φ是任何非空集合的　　，如果cardA=n,则集合A有　　子集，有　　真子集.
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　　4.集合的运算
　　（1）交集：A∩B＝　　.用维恩图表示　　.
　　运算性质　①交换律　　；②结合律　　；③A∩φ=　　；④A∩A =　　；⑤[image: image11.png]



　　（2）并集：A∪B=　　.用维恩图表示　　.
　　运算性质：
　　[image: image12.png]ANB_A_AJB, @B ACB__ANB=A.




　　（3）补集：[image: image13.png]FBFACU. M ATEUPMINEC,A



用维恩图表示　　.
　　若所研究的集合都是某集合U的子集，则把U叫做全集.
　　运算性质
　　[image: image14.png]



　　（④⑤为狄摩根律）
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　　 二、例题选讲
　　例1.（1）已知由实数a2-a+1，3，a，-1为对象组成的集合为M，且M中仅含三个元素，则这样的不同的实数a共有（　）
　　A.1个　　B.2个　　C.3个　　D.4个
　　[答疑编号911010201]
　　答案：（1）A
　　（2）已知A={a,b,c}，则B={x︱x∈A}，则集合A与B的关系为　　.
　　[答疑编号911010202]
　　答案：A=B
　　（3）已知A={a,b,c}，则B={x︱x[image: image20.png]


A}，则B= ；集合A与B的关系为　　.
　　[答疑编号911010203]
　　答案：{{Φ},{a},{b},{c},{a,b},{a,c},{b,c},{a,b,c}}；A∈B
　　（4）已知{1,2,3}[image: image21.png]


P[image: image22.png]


{1,2,3,…100}，则这样的集合P的个数有　　个.
　　[答疑编号911010204]
　　答案：297
　　（5）已知A={x︱x2+1=0,x∈R}，B={y︱log3y︱=2}，则[image: image23.png]


，则这样的集合 P的个数有　　个.
　　[答疑编号911010205]
　　答案：3
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　　例2.设集合[image: image25.png]


，且M,N都是集合{x︱0≤x≤1}的子集，如果把b-a叫做集合{x︱a≤x≤b}的长度，那么集合M∩N的长度的最小值为（　）
　　A.1/3　　B.2/3　　C.1/12　　D.5/12
　　[答疑编号911010206]
　　答案：C

[image: image26.png]




　　例3.已知[image: image27.png]A={z|r=m+mf2meZnez)




，则[image: image28.png]342



　　A；[image: image29.png](1-342"



　　A.
　　[答疑编号911010207]
　　答案：[image: image30.png]



　　例4.集合A满足条件：若a∈A，则[image: image31.png]I+a
1-a



.
　　（1）已知2∈A，求证：在A中必定还有另外三个数，并求出这三个数；
　　（2）若集合A不是空集，求证集合A不可能是单元素集.
　　[答疑编号911010208]
　　答案：（1）[image: image32.png]


；（2）用反证法：假设A是单元素集并设为A={a}，则[image: image33.png]


 即[image: image34.png]


无解，故A为空集，这与已知及假设矛盾。所以A不可能是单元素集
　　例5.设集合[image: image35.png]i-filiez
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，则
　　[image: image36.png]. B B. ACB C. 4DB D. ANB=O




　　[答疑编号911010209]
　　答案：B

[image: image37.png]FEHRAT 0102-03






　　例6.设集合A={x∣x=n2+1，n∈N*}，B={y∣y=k2-4k+5,k∈N*}，则集合A与B的关系为　　.
　　[答疑编号911010210]
　　答案：B是A的真子集
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　　例7.设I为全集，S1、S2、S3是I的三个非空子集且S1∪S2∪S3=I，则下面论断正确的是（C）
　　[答疑编号911010211]
　　[image: image40.png]A
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　　答案：C
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　　例8.设集合M={1,2,3,4,5,6}，S1，S2，…，Sk都是M的含两个元素的子集，且满足：对任意的Si={ai,bi},Sj={aj,bj}（i=j,i、j∈{1,2,3,…,k}），都有[image: image42.png]


（min{x,y}表示两个数x,y中的较小者），则k的最大值是（　）
　　[答疑编号911010212]
　　A.10　　B.11　　C.12　　D.13
　　答案：B
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　　练习题
　　1.设a,b∈R，集合[image: image44.png]Latbay=(02 5
a



，则b-a=（ C）
　　A.1　　B.-1　　C.2　　D.-2 
　　2.若集合M＝{0，l，2}，N＝{（x，y）|x－2y＋1≥0且x－2y－1≤0，x，y ∈M}，则N中元素的个数为C
　　A.9　　B.6　　C.4　　D.2
　　3.设P和Q是两个集合，定义集合P-Q={x|x∈P,且x[image: image45.png]


Q}，如果P={x|log2x<1}，Q={x||x-2|<1}那么P-Q等于B
　　A.{x|0<x<1} B.{x|0<x≤1} C.{x|1≤x<2} D.{x|2≤x<3} 
　　4.若A={x∈Z|2≤22-x<8},B={x∈R|logxx|<1}，则A∩（CRB）的元素个数为C
　　A.0　　B.1　　C.2　　D.3
　　5.已知集合A={x||x-a|≤1}，B={x|x2-5x+4≥0}，若A∩B=φ，则实数a的取值范围是 （2,3） . 
　　6.设集合A={x||x-2|≤2,x∈R}，B={y|y=-x2，-1≤x≤2}，则CR（A∩B）等于（　）
　　A.R　　B.{x|x∈R,x≠0}　　C.{0}　　D.φ
　　解：A=[0,2]，B-[-4,0]，所以CR（A∩B）=CR{0}，故选B。
　　7.设全集U={1,2,3,4,5,6,7,8}，集合S={1,3,5}，T={3,6}，则CU（S∪T）等于（　）
　　A.φ　　B.{2,4,7,8}　　C.{1,3,5,6}　　D.{2,4,6,8} 
　　解：S∪T={1,3,5,6}，则CU（S∪T）={2,4,7,8}，故选B
　　8.设集合A={x|2x+1<3}，B={x|-3<x<2}，则A∩B等于（　）
　　（A） {x|-3<x<1} （B） {x|1<x<2} （C）｛x|x>－3｝ （D） ｛x|x<1｝
　　解：集合A={x|2x+1<3}={x|x<1}，借助数轴易得选A
　　9.已知全集U=R,且A=｛x︱︱x－1︱>2｝,B=｛x︱x2－6x+8<0｝，则（CUA）∩B等于（　）
　　A.[－1,4]　　B.（2,3）　　C.（2,3）　　D.（－1,4）
　　解：全集U=R且A={x||x-1|>2}={x|x<-1或x>3},B={x|x2-6x+8<0}={x|2<x<4}
　　∴（CUA）∩B =（2,3]，选C.
　　10.有限集合S中元素的个数记做card（S），设A,B都为有限集合，给出下列命题：
　　①A∩B=φ的充要条件是card（A∪B）=card（A）+card（B） ；
　　②A[image: image46.png]


B的充要条件是card（A）≤card（B） ；
　　③[image: image47.png]


的充要条件是card（A）≤card（B）；
　　④A=B的充要条件是card（A）=card（B）；
　　其中真命题的序号是
　　A.③④　　B.①②　　C.①④　　D.②③
　　解：①A∩B=φ[image: image48.png]


集合A与集合B没有公共元素，正确
　　②A[image: image49.png]


B[image: image50.png]


集合A中的元素都是集合B中的元素，正确
　　③[image: image51.png]
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集合A中至少有一个元素不是集合B中的元素，因此A中元素的个数有可能多于B中元素的个数，错误
　　④A=B[image: image53.png]


集合A中的元素与集合B中的元素完全相同，两个集合的元素个数相同，并不意味着它们的元素相同，错误,故选B
　　11.集合P＝｛x」x2－16<0｝,Q＝｛x」x＝2n，n∈Z｝,则P∩Q＝
　　A.｛-2,2｝ B.｛－2，2，－4，4｝ C.｛2，0，2｝ D.｛－2，2，0，－4，4｝
　　解：P＝｛x|x2－16<0｝＝｛x|－4<x<4｝，故P∩Q＝｛－2，0，2｝，故选C 
　　12.若A、B、C为三个集合，A∪B=B∩C，则一定有
　　[image: image54.png](a) acC (B Cca  (C) 4%#C (D) A=




　　【正确解答】因为A[image: image55.png]


A∪B 且C∩B[image: image56.png]


C A∪B=C∩B由题意得A[image: image57.png]


C所以选A
　　13.已知集合M＝｛x|[image: image58.png]520

(x—1



｝，N＝｛y|y＝3x2＋1，x∈R｝，则M∩N＝（　）
　　A.φ　　B.{x|x31}　　C.｛x|x>1｝　　D.{x| x31或x<0}
　　解：M＝｛x|x>1或x￡0｝，N＝｛y|y31｝故选C
　　14.已知集合P={x|x（x-1）≥0}，[image: image59.png]


，则P∩Q等于（　）
　　A.φ　　B.{x|x≥1}　　C.{x|x>1}　　D.{x|x≥1或x<0}
　　解：P＝｛x|x31或x￡0｝，Q＝｛x|x>1｝故选C
　　15.（07鄂理）设P和Q是两个集合，定义集合P-Q={x|x∈P,且x[image: image60.png]


Q}，如果p={x|log2x<1}，Q={x||x-2|<1}，那么p-q等于（B）
　　Ａ.{x|0<x<1} Ｂ.{x|0<x≤1} 
　　Ｃ.{x|1≤x<2} Ｄ.{x|2≤x<3}
　　16.设集合A={1,2},则满足A∪B={1,2,3}的集合B的个数是
　　（A）1　　（B）3　　（C）4　　（D）8
　　【解析】A={1,2}，A∪B={1,2,3}，则集合B中必含有元素3，即此题可转化为求集合A={1,2}的子集个数问题，所以满足题目条件的集合B共有22=4个。故选择答案C。
　　17.设集合M={x|x2-x<0}，N={x||x|<2}，则
　　A.M∩N=φ　　B.M∩N=M　　C.M∪N=M　　D.M∪N=R 
　　解：M={x|x2-x<0}={x|0<x<1}，N={x|x|<2}={x|-2<x<2}，
　　∴M∪N=M，选B.
　　18.已知集合M＝｛x|x＜3｝，N＝｛x|log2x＞1｝，则M∩N＝
　　（A）φ （B）｛x|0＜x＜3｝ （C）｛x|1＜x＜3｝ （D）｛x|2＜x＜3｝
　　解析:N={x|log2x>1}={x|x>2},用数轴表示可得答案D
　　19.已知集合P={x∈N|1≤x≤10},集合Q={x∈R|x2+x－6≤0}, 则P∩Q等于（ ）
　　A. {2} B.{1,2} C.{2,3} D.{1,2,3}
　　解：已知集合P={x∈N|1≤x≤10}={1，2，3，……，10}，集合Q={x∈R | x2+x－6=0} ={-3,2}， 所以P∩Q等于{2} ，选A.
　　20.已知集合A={x|x2-5x+6≤0}，集合B={X||2X-1|>3}，则集合A∩B=
　　（A）{x|2≤x≤3} 　　（B）{x|2≤x<3} 
　　（C）{x|2<x≤3} 　　 （D）{x|-1<x<3}
　　解：已知集合A={x|x2-5x+6≤0}={x|2≤x≤3}，集合B={x||2x-1|>3}={x|x>2或x<-1}
　　，则集合{x|2<x≤3}，选C.
　　21.已知集合U={1,2,3,4,5,6,7}, A={2,4,5,7},B={3,4,5},则（CuA）∪（CuB）=
　　（A）{1,6}　　（B）{4,5}　　（C）{1,2,3,4,5,7}　　（D）{1,2,3,6,7}
　　解析：已知集合U={1,2,3,4,5,6,7}，A={2,4,5,7},B={3,4,5}（CuA） ={1，3，6}，（CuB） ={1，2，6，7}，则（CuA）∪（CuB）＝{1，2，3，6，7}，选D.
　　22.（07湘文）设集合A={（x,y）|y≥|x-2|,x≥0}，B={（x,y）|y≤-x}+b}，A∩B=φ，
　　（1）b的取值范围是 [2,+∞] ；
　　（2）若 （x.y）∈A∩B，且x+2y为9，则b的值是　　[image: image61.png]


　　.
　　23.已知集合A＝{－1，3，2m－1}，集合B＝{3，m2}.若B[image: image62.png]


A，则实数m＝ .
　　解：由[image: image63.png]nr

m—1=m=1



，经检验，m=1为所求；
　　24.已知A={-1,3,m}，集合B={3,4}，若B[image: image64.png]


A,则实数M=　　　。
　　解：已知A={-1,3,m}，集合B={3,4}，若B[image: image65.png]


A, 则实数m=4。
　　25.设a∈R，函数f（x）=ax2-2x-2a若f（x）>0的解集为A，B={x|1<x<3} A∩B≠φ，求实数a的取值范围。
　　解：由f（x）为二次函数知a≠0，令f（x）＝0解得其两根为[image: image66.png]



　　由此可知x1<0,x2>0
　　（i）当a>0时， A={x|x< x1}∪{x|x> x2}
　　A∩B≠φ的充要条件是x2<3，[image: image67.png]L e S
a 7




　　（ii）当a<0时， A={x|x1<x<x2}
　　A∩B≠φ的充要条件是x2>1，即[image: image68.png]Ly fords s ace
a




　　综上，使A∩B=φ成立的a的取值范围为[image: image69.png](020 4e)



。
　　26. 已知集合A={a1,a2…,ak}（k≥2），其中ai∈Z（i=1,2,…,k），由A中的元素构成两个相应的集合：
　　S={（a,b）|a∈A,b∈A,a+b∈A},T={（a,b）,a∈A,b∈A,a-b∈A }
　　其中（a,b）是有序数对，集合S和T中的元素个数分别为m和n.
　　若对于任意的a∈A，总有-a[image: image70.png]


A，则称集合A具有性质P.
　　（I）检验集合{0,1,2,3}与{-1,2,3}是否具有性质P并对其中具有性质P的集合，写出相应的集合S和T；
　　（II）对任何具有性质P的集合A，证明：[image: image71.png]


；
　　（III）判断m和n的大小关系，并证明你的结论.
　　（I）解：集合{0,1,2,3}不具有性质p.
　　集合{-1,2,3}具有性质P，其相应的集合S和T是S={（-1,3）,（3,-1）}，T={（2,-1）,（2,3）}
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　　（II）证明：首先，由A中元素构成的有序数对（ai,aj）共有[image: image73.png]


个.
　　因为0[image: image74.png]


A，所以 （ai,aj）∈T（i,j=1,2,…,k）；
　　又因为当a∈A时，-a[image: image75.png]


A，所以当（ai,aj）∈T时，（aj,ai）[image: image76.png]


T（i,j=1,2,…,k）.
　　从而，集合T中元素的个数最多为[image: image77.png]


，
　　即[image: image78.png]


。
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　　（III）解m=n，证明如下：
　　（1）对于（a,b）∈S，根据定义，a∈A，b∈A，且a+b∈A，从而（a+b,b）∈T
　　如果（a,b）与 （c,d） 是S的不同元素，那么a=c与 b=d中至少有一个不成立，从而 a+b=c+d与 b=d中至少有一个不成立
　　故（a+b,b）与（c+d,d）也是T的不同元素.
　　可见，S中元素的个数不多于T中元素的个数，即m≤n，
　　（2）对于（a,b）∈T，根据定义，a∈A，b∈A，且a-b∈A，从而（a-b,b）∈S，如果 
　　（a，b）与（c,d）是T的不同元素，那么a=c与 b=d中至少有一个不成立，从而a-b=c-d与 b=d中也不至少有一个不成立。
　　故（a-b,b）与（c-d,d）也是 S的不同元素。 
　　可见， T中元素的个数不多于S中元素的个数，即n≤m
　　由（1）（2）可知，M=n
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